

海豚欢乐嬉戏 白鹭悠闲觅食

厦门无居民海岛火烧屿和大兔屿保护修复后,成为动植物乐园

晨报记者 郭钦转

岸线曲折、护岸陡峭,岩石色彩斑斓,海蚀洞穴各异,滩湾形状多样,山林植被茂密。其实,这样奇特的无居民海岛风光就存在于厦门这座城市中间。

随着春节前大兔屿上的项目完成交工验收,位于火烧屿、大兔屿的无居民海岛保护修复示范项目已全面完成交工验收。

据了解,厦门的居民海岛保护修复示范项目由原厦门市海洋与渔业局(厦门市海洋发展局)实施推动,并得到了海沧区政府的大力支持。工程建设内容包括新建码头、岛屿内湖清淤、海堤修复、护岸加固、园林绿化及景观工程,完成投资7000万元左右。

昨日上午,晨报记者跟随市海洋局项目办的工作人员,探访了面貌焕然一新的火烧屿及大兔屿,领略了这两个不为厦门市民熟知却在咫尺的海岛。

建成水生野生动植物乐园

在大兔屿的内湖中,白色水母漂在清澈的水体中。不远处,几只白鹭正在浅水区悠闲地觅食。一旁植被茂密的山林中,不时传



火烧屿上的海豚。

记者 唐光峰 摄 P203254161

如今的大兔屿为水生野生动物创造了良好栖息环境。

记者 唐光峰 摄 P203254157

出好听的鸟鸣声。

据介绍,项目实施前的大兔屿可以用脏乱来形容。特别是莫兰蒂台风过后,湖体淤积严重,岸线受到侵蚀,山体、植被受到破坏。

保护修复项目对大兔屿上的水产养殖进行了清退,对内湖进行清淤整治,提高了水动力循环,还加固修复了受侵蚀的岸线,恢复林相,为岛上的水生野生动物创造了良好的栖息环境。

在火烧屿上,保护修复项目为海豚等濒危物种的保护救助提

供了良好的基础设施。

项目贯通了鲸豚湖、鹭栖湖两个原本独立的水体,提升了水循环动力,极大地改善了湖中的水质与生态。据了解,生活在火烧屿救助基地的两只宽吻海豚未来有望获得更多的生活空间,可到鲸豚湖中嬉戏。

项目还在火烧屿上建设了工作码头,作为海豚等濒危物种救助和工作人员的通道。

将保护修复更多无居民海岛

除了对两座无居民海岛进行

生态环境修复之外,保护修复项目还在无居民海岛上建了交通码头、登山步道、亭台、牌坊、广场、环湖园路等设施。特别是火烧屿上,项目还新增设了有关中华白海豚保护的浮雕景墙及雕塑等艺术景观。这些设施的修建极大地丰富了无居民岛上的人文内涵。

目前,厦门的无居民海岛还不具备旅游功能。不过,据了解,下一步,火烧屿、大兔屿、鳄鱼屿、大离亩屿、宝珠屿等厦门的无居民海岛,将有计划地在保护的基础上进行开发利用。

从当前的效果来看,厦门无居民海岛保护修复示范项目对维护无居民海岛生态系统平衡,保护海岛珍稀资源,改善海岛生态环境起到了积极作用,得到了良好的生态效益、社会效益。

另据介绍,厦门海域共分布无居民海岛17座。当前在火烧屿、大兔屿上的保护修复项目是厦门对无居民海岛保护工作的一次有益探索,将为后续无居民海岛保护修复工作起到示范作用。

S0326021

“鸟类中的大熊猫”现身翔安

这是今年以来厦门首次观测并记录到“黑脸琵鹭”

晨报讯(记者 彭怡郡)扁平如汤匙状的长嘴深入水中,一阵摇头晃脑后,将水中的美食一扫而空。这种独特的鸟类觅食方式,吸引了观鸟爱好者的注意。3月23日,观鸟爱好者在翔安大嶝桥头滩涂上,发现了两只正在觅食的国家二级重点保护动物——黑脸琵鹭。据了解,这是今年以来厦门首次观测并记录到黑脸琵鹭。

拍下黑脸琵鹭照片的是厦门市观鸟协会会员柯玉坤。柯玉坤表示,23日9点多,他在翔安一滩涂做海鸟观察时,无意间发现了黑脸琵鹭。“这两只有着黑色长嘴的鸟混在白鹭中觅食,它们的觅食方式与白鹭很不相同。我以前在深圳见过黑脸琵鹭,因此知道它们是黑脸琵鹭。”

这两只黑脸琵鹭正处于繁殖期,头部、脖子有两撮浅褐色的繁殖羽,煞是好看。为了不打扰黑脸琵鹭,柯玉坤爬行了20多米,找到了最合适的拍照位置,并拍摄下几张珍贵的照片。当天下午退潮时,柯玉坤再次在滩涂上观测



黑脸琵鹭在滩涂上觅食。厦门市观鸟协会会员柯玉坤摄

到黑脸琵鹭。隔天,他带着鸟类专家再次前往观测时,就没有发现黑脸琵鹭了。柯玉坤推测,这两只黑脸琵鹭应该是在北上迁徙途中,停下歇歇脚、补充体力,随后又继续北上了。

据了解,黑脸琵鹭,又名小琵鹭、黑面鹭、黑琵鹭、琵琶嘴鹭,俗称“饭匙鸟”“黑面勺嘴”。因其扁平如汤匙状的长嘴,与乐器琵琶极为相似而得名。亦因其姿态优雅,又被称为“黑面天使”或“黑面舞者”。黑脸琵鹭是全球最

濒危的鸟类之一,目前全球数量在3000只左右。国际自然资源物种保护联盟和国际鸟类保护委员会都将其列入濒危物种红皮书中,现为国家二级重点保护动物,有“鸟类中的大熊猫”之称。

去年1月,厦门市观鸟协会曾在翔安大嶝桥头同片水域发现7只黑脸琵鹭。据厦门市观鸟协会的数据显示,在此之前,上一次记录到黑脸琵鹭出现在厦门,还是在2014年。

S0326007

阴雨绵绵 天气有点闷

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 其翔)昨天,厦门转为受暖湿气流控制,天气好,气温高。白天最高气温在25℃以上,夜晨气温也不低,将近20℃。

今天,受暖湿气流影响,水汽增强,厦门转为阴到多云天气,局部地区还将出现阵雨,不过总体雨量不会太大。明天,气温还将进一步上升,最高气温将在28℃,再加上湿度高,令人感觉天气十分闷热。需要注意的是,近期夜晨能见度比较低,市民出行要注意安全。 S0326003

今天 多云到阴天,有阵雨
偏南风2级-3级
气温20℃-24℃

开心果



采艺图 P203254136

厦门海洋预报

3月26日

高潮时:1时28分和13时40分
低潮时:7时39分和19时52分

3月26日白天

表层水温:18.0℃至20.0℃

厦门岛南部海域

有0.5米至1.0米轻浪

九龙江口海域

有0.3米至0.6米小到轻浪

厦门岛西海域

有0.2米至0.4米小浪

厦门市海洋发展局
厦门海洋预报台

更多海洋预报信息请
扫描以下公众号:



厦门市海洋发展局
“鹭海潮” 厦门南方海洋
研究中心